

### Заместник-министърът на земеделието, храните и горите Атанас ДОБРЕВ пред сп. „Гора“

## Инвестициите в младите са най-безценният капитал, на който разчитаме



**- Г-н Добрев, приключи доста динамична година за българския горски сектор. Как я изпращаме, с каква равностметка?**

- Действително, отминава една година, изпълнена със събития и трудности, но и много добри постижения и успехи за българските лесовъдци и служителите в горската система. Годината постави на изпитания усилията на целия сектор, като изискваше от нас оптимална организация и напрегнат труд за постигане на нелеките задачи, които имаме за опазване и обновяване на българската гора.

На първо място искам да подчертая, че годината мина под знака на Българското председателство на Съвета на Европейския съюз. Председателство, което премина в много позитивен план и неслучайно заслужи много суперлативи и високи оценки за доброта си организация и реализираните креативни идеи както на европейско, така и на национално равнище. В този контекст и ние смело можем да се похвалим, че организираната от нас през пролетта неформална среща на генералните директори по горско стопанство в ЕС допринесе за положителния имидж на страната ни и я постави в добър ракурс на горската карта на Европа.

Създадената, заедно с европейските ръководители на горската система, по наша идея Европейска гора на територията на ДГС „Рилски манастир“ символизира идеята за обединение и дискутираната, включително и на тази среща, необходимост от обединяване около обща визия и политики за горите на Евро-

па, за каквито и ние с ентузиазъм и неотклонност работим.

**- Кое беше най-голямото предизвикателство през годината?**

- Темата, свързана с горите, която през тази година фокусира силен обществен интерес, беше активната ни работа по овладяване на ситуацията с настъпващото трансгранично заболяване - африканска чума по свинете. Негопускането и ограничаването до минимум на това заболяване на територията на страната ни се превърна действително в първостепенна задача за нас през по-голямата част от летните месеци и през есента. Всички наши горски структури положиха неимоверни усилия да съдействат за превенцията на заболяването, което има изключително негативно въздействие и върху икономиката, и върху ловното стопанство. Използвам случая да благодаря най-сърдечно на всички наши колеги, които с цената на лишения, воля и самоотверженост работиха за изграждане и поддържане на оградното съоръжение по северната ни граница за недопускане преминаването на заболяването от съседна Румъния. Благодарение на усилията на нашите колеги, както и на помощта от страна на ловната общност, вредите, нанесени върху свиневъдството и ловното стопанство, бяха сведени до минимум!

**- Как успяхме да се справим с опазването на горите?**

- Независимо че човешкият потенциал, основно през летните месеци, беше ангажиран с изграждането на оградата, радостно е да се подчертае, че това не се отрази на снижаване на контрола в горските територии. Нещо повече - той става все по-интензивен, особено сега, когато сме в разгара на отоплителния сезон и браконьерските набези продължават да са трудно контролируеми.

Дори и бегъл поглед към цифрите сочи, че контролът на практика в момента е удвоен и се упражнява неотклонно. Решени сме безкомпромисно да противостоим на набезите в горите. Общият брой проверки през годината, извършвани от нашите служители по контрола и опазването, достигнаха 410 000. Разполагаме с необходимите средства, начини и методи за отпор на незаконните действия в горските територии. Контролните екипи и горските инспектори непрекъснато са на терен в денонощен порядък

и са в готовност да реагират на всеки подаден сигнал от граждани или неправителствени организации, на които разчитаме като на наш партньор и коректив. Контролът в горите и по време на коледните и новогодишните празници е повишен, като инициираме и съвместни проверки заедно с колежите от други институции - МВР, НАП, ИАРА, БАБХ, които се превръщат в един успешен модел на сътрудничество, който наистина респектира нарушителите. През декември имахме много такива изненадващи акции, включително и сега, с участието на полицията, на територията на цялата страна, които успяха да привлекат и медийното внимание. Особено трудно е да се промени нагласата за безнаказаност и да се пресекат ромските набези, но това не ни отказва да проявяваме нашата решителност за перманентен контрол и уважение към закона.

Средно седмично обходите на горските инспектори, стражарите и мобилните екипи през настоящия отоплителен сезон вече достигат до 13 000-14 000, при среден размер на проверките от 6000-7000 през летните месеци.

Същевременно се отчита, че броят на констатираните нарушения не нараства много съществено, както и обемът на заловената незаконна дървесина и средствата за транспорт и дърводобив. И това потвърждава наблюденията ни за засилване на респекта към горските инспекции, като все по-категорично се утвърждава тенденция установените нарушения да намаляват. Това за нас означава, че интензивният превантивен контрол вече започва да дава добрите си резултати.

#### **- Каква година отчитаме в опазването от пожари и други бедствия?**

- Природата ни даде малко почивка през тази година, като тя не беше от най-горещите и пожароопасни. Но същевременно много полезна роля имаше превенцията и подготовката на нашите служители за реакция с най-съвременна техника и оборудване, така че не допуснаха мащабни и унищожителни пожари, които да нанесат тежки щети на българската гора.

Тук бих искал да спомена и успехите на колегията при подпомагане на процесите на възобновяване на горите, както и извършените залесителни мероприятия на близо 13 000 декара. Специално искам да изразя благодарност към колегията за извършеното на терен в горите над Стара Кресна и Симитли, където миналогодишното огнено бедствие унищожиха и увреди огромни горски масиви. Досега залесената площ там е 230 дка, като е извършена почвоподготовка и на други площи и ако времето позволи, до края на годината има готовност за залесяване на още близо 300 декара.

Успехи през тази година можем да отчетем и в борбата с корояда и усвояването на увредената дървесина от болести, биотични и абиотични въздействия - усвоени са над 2.4 млн. м<sup>3</sup> дървесина от достъпните места, което е с близо 20 % над миналогодишния обем. Освободени са над 5000 ха площи, което е с 10 % повече от предходната година. Това е един много добър резултат, с който нашият екип наистина може да се гордее.

#### **- Какво искате да пожелаете на колегията, на нашите читатели, на младите хора?**

- Разбира се, на всички ваши читатели, както и на всички наши служители и на всички труженици от горската система и техните семейства искам да пожелаая крепко здраве, много енергия, кураж и воля при изпълнение на служебните им ангажменти по опазване и грижа за българските гори.

Специално бих искал да се обърна към младите хора, особено към тези, които се подготвят да се вляят в редиците на лесовъдската колегия, да обичат и пазят гората с неизчерпаемо вдъхновение и ентузиазъм и с много любов към нея, защото тя е извор на живот!

През тази година те бяха и във фокуса на нашата горска политика. Седмицата на гората през 2018 г. беше посветена на тях с разбирането, че чрез младите се изграждат и възпитават най-важните ценности - на преклонение, любов, грижа и отговорност за гората. През годината имахме много инициативи, посветени на младите ни приятели - залесяхме заедно по време на Седмицата на гората, имахме множество дни за най-малките природолюбители в инициативата „Лесовъд за един ден“, а през декември поканихме студенти от Лесотехническия университет да станат мениджъри за един ден на високи управленски позиции в горската система. Убеден съм, че това, което се „посее“ и се отглежда като добро в младите години, остава трайно и ще даде позитивни резултати в бъдеще. Затова инвестициите в младите винаги са най-безценният капитал, на който разчитаме!

Искам да отправя призив и към всички граждани да сигнализират при съмнения за нарушения в горите на националния телефон 112 или в най-близката регионална горска структура. Призовавам ги и да не чакат последния момент за снабдяване с дърва за зимните месеци, а да имат предвид, че нашите горски и ловни стопанства имат готовност още от началото на всяко лято, както беше и през настоящата година, да стартират отрано и равномерно доставките на дърва за огрев.

Накрая, специално бих искал да отбележа, че горите ще са силен акцент в политиката на Министерството на земеделието, храните и горите и през следващата година, която е знакова за горската система с навършването на 140 години от създаването на централна горска служба. Като през всяка година в началото на следващата очакванията и надеждите са високи, но бих искал да ви уверя, че наша категорична цел ще продължи да бъде работата за още по-добра превенция и трайно намаляване и ограничаване на незаконните практики в горите. Ще продължим да поддържаме посока на отговорно държавническо отношение към горите с ясен баланс между ползи и необходими действия за опазването на горското богатство, като сме отворени за диалог и взаимомодействие с всички наши партньори.

Нека всички заедно бъдем добри стопани на горите и си пожелаем да е благодатна, щедра и щастлива новата 2019 година!

*18 декември 2018 г.*